

HP / November 30, 2010 01:49PM

[\[APEC會前\] 連戰：台灣支持「亞太地區自由貿易協定」\(FTAAP\)](#)

[中央社記者謝佳珍台北9日電](#) / 2010.11

即將代表總統出席APEC經濟領袖會議的前副總統連戰今天說，中華民國支持FTAAP為APEC的遠程發展目標，也曾被提醒、邀請，考慮是否經由TPP的討論過程中，加強參與。

亞太經濟合作會議（APEC）經濟領袖會議11月13日至14日在日本橫濱舉行，主題是「變革與行動」，連戰第3度擔任領袖代表與會，上午在新聞局召開行前記者會。

連戰表示，這次日本提出檢討茂物目標、成立推動亞太地區自由貿易協定（FTAAP）、因應後金融危機時刻的行動策略等討論議題。

談到台灣對FTAAP的立場，連戰表示，90年代有國家提出，希望APEC可以通過一定途徑，走向FTAAP。前幾年新加坡、紐西蘭、汶萊、智利等4國發起泛太平洋戰略經濟夥伴關係協定（TPP）。

他說，TPP的意義希望在APEC體制內彰顯FTA目標，過去1年，美國、澳洲、秘魯、越南加入TPP，馬來西亞最近也可能參與，有8、9個國家希望由TPP這條路走向FTAAP，日本也把該議題列入這次討論主題。

他並說，中華民國一直支持FTAAP為APEC的遠程發展目標，「我們也曾經被提醒、邀請，考慮是否也經由TPP的討論過程中，加強我們的參與」。

媒體詢問台灣與其他國家簽署FTA的進度，連戰表示FTA只是名詞，經濟貿易合作協議其實有很多表達方法，例如日本曾提出EPA（經濟夥伴關係協定）、美國提出TIFA（貿易暨投資架構協定）等。

他認為，雙方要簽FTA非一步到位、一拍即合，需要一段時間，台灣的立場是強化台灣、連結兩岸、佈局全球，簽署兩岸經濟合作架構協議（ECFA）是連結兩岸的開始，佈局全球的作法很多，簽FTA是努力的方向。

台灣在這次APEC會議主動參與被檢視國家，檢視項目包括貿易自由化、市場開放程度，有媒體詢問二次金改判決是否會被檢視，連戰表示，國際透明組織公布「2010年貪腐印象指數」，台灣在世界排名第33，比去年進步4名，進步很快；相關司法判決對台灣形象的影響，「我們恐怕要加以注意」。

---